

# 贺兰法院以保促调为企业“解近忧谋远虑”

本报通讯员 周宇晴 訾言 赵双

营商环境是经营主体的发展之基、活力之源。近年来,贺兰县法院兼顾公平与效率,在商事案件审理过程中注重将“保全”这一督促解纷的“硬措施”和“调解”这一解纷的“柔手段”相结合,高效保护企业权益,为企业发展“解近忧谋远虑”。

## “第三方是否支付不是拖欠账款的理由”

2023年6月,某劳务公司承接某建筑公司项目的劳务作业部分,按照约定完成施工,但某建筑公司拖欠支付17万余元工程款,某劳务公司遂将其起诉至贺兰县法院暖泉法庭。法官依某劳务公司申请对某建筑公司账户采取保全措施,同时积极联系双方当事人开展线上调解。

“法官,我不是不想还,之前我们已

经和某劳务公司说好了,等某酒庄欠我的工程款一到账我就给他支付……”

“第三方是否支付不是拖欠账款的理由,这样做相当于将第三方付款的风险转嫁给了某劳务公司,对于依约履行义务的某劳务公司来说,明显有失公允……”法官向某建筑公司讲清法理、说明情理,最终,双方达成一致调解意见,某建筑公司当场履行部分欠款,并承诺于2024年12月31日前分期支付完毕。

## “大家都这么拖欠的话我该怎么经营”

“大家都这么拖欠的话我该怎么经营!”某轮胎销售公司因张某长期拖欠购买润滑油的货款,且始终消极对待,无奈之下将其诉至贺兰县法院金贵法庭。

法官整理分析证据、详细了解案情,但因始终联系不到张某而无法开展

诉前调解。为促进高效实质化解纠纷,减少对企业生产经营的不利影响,法官积极释明诉讼前财产保全的优势及流程,并依某轮胎销售公司申请依法采取保全措施。

发现银行账户被冻结的张某随后主动现身,法官趁热打铁组织双方进行诉前调解。

“润滑油你也用了,还拖欠这么久不给尾款。我是小本生意,撑不了多长时间。”

“你家的润滑油不好用,根本不值那个价。”

双方一见面便争吵不休,法官见状立即安抚双方情绪,引导其理性表达主张,言明利害关系,释明相关法律规定及举证责任,协调双方逐渐消除意见分歧。最终,双方在法官的主持下达成一致调解意见,某建设公司分3期履行完毕。

## “请再给我点时间”

“现在资金上确实遇到一些困难,一时拿不出这么多钱,请再给我点时间。”被告某建设公司的代理人面露难色。

该建设公司因欠付某材料公司30余万元货款被诉至贺兰县法院,且对方已申请了诉前财产保全。

“这笔钱已经欠付近2年了,现在被告的还款态度很诚恳,双方能否进一步协商拿出一个可行的还款方案?”

因某建设公司无法一次性还清欠款,法官逐步开展调解工作,向双方释明权利义务,讲清利弊,从各自面临的经营困难出发,引导双方换位思考,从保护原告合法权益和维护企业经营发展的角度双向考虑,结合案情多次组织双方协商,协调寻求更优的解决办法。最终,双方达成一致调解意见,某建设公司分3期履行完毕。

# 西夏法院涉企执行到位金额2.38亿元

本报讯(通讯员 魏闯)9月12日6时30分,银川市西夏区法院执行干警兵分七路,开展秋季涉企案件常态化集中执行活动。今年以来,该院共受理涉企执行案件1259件,执行完毕508件,执行到位金额2.38亿元。

宁夏某砼业公司向宁夏某建筑公司提供了价值80余万元的商品混凝土,但宁夏某建筑公司却因种种原因迟迟未付货款,宁夏某砼业公司向法院申请强制执行。执行法官根据前期申请执行人提供的财产线索得知,宁夏某建筑公司近期将有近百万元的工程款收入。秉持善意文明执行理念,执行法官联系被执行人企业的法定代表人,向其详细释明拒不履行生效法律文书的法律责任和后果,耐心劝导其积极主动偿还债务。经执行法官释法析理,企业负责人在工程款到账后,第一时间主动将企业在执的2起案件共80余万元案款全部转入法院指定账户,案件顺利执结。

“法官,我也想好好解决,但是现在在实在困难,能不能再给我一次机会?”被执行人马某被执行法官拘传时说。2015年,马某与银川某房地产公司签订房屋买卖合同,购买了房地产公司开发的房屋,并由房地产公司担保,向银行办理了抵押贷款。后因投资创业失败,马某无力偿还房屋贷款,房地产公司遂向银行代为偿还了房屋贷款3万余元。房地产公司多次向马某追偿该笔代付款项,均被推诿拒付,案件经西夏区法院调解后进入强制执行程序。

执行过程中,马某向执行法官表示,3万余元不是一个小数目,自己目前确无履行能力。执行法官见马某具有履行意愿,便从中调解,一方面劝马某尽力先履行部分款项,以表诚意,另一方面向房地产公司解释马某的情况,劝说其理解马某的处境,接受分期还款的方案。经过耐心劝导,双方达成一致意见,马某现场向房地产公司偿还欠款1.1万元,剩余款项将分期进行偿还。

# 金凤法院“秋收行动”执结19案

本报讯(通讯员 付新成)9月12日,银川市金凤区法院第四期“秋收行动”集中执行专项行动拉开帷幕。此次集中执行,金凤区法院出动干警奔赴现场25处,依法拘传被执行人5人,司法拘留2人,执行完毕15件,执行和解4件,腾退房屋1间,执行到位金额130万余元。

旧案多次调未果,“拒执”震慑助履行。2015年,原告陈某诉被告刘某借款合同纠纷一案经金凤区法院调解,双方约定由刘某分3次在半年内偿还完毕所有借款。后因刘某未按约履行,陈某向法院申请强制执行。执行过程中,经执行干警调解,陈某再次与刘某签订执行和解协议,但刘某仍未按协议履行,此后甚至玩起了“消失”。该案至今已历时9年,金凤区法院依法对刘某发布了悬赏公告,采取了公安布控等措施,均未能找到刘某下落。

集中执行当天,陈某提供线索称在某小区见过刘某,执行干警立即赶赴该小区。经向物业公司及社区查询,执行干警确定刘某租住在该小区,遂联系房东并在房东的配合下顺利敲开刘某的房门,将其带回法院。

到法院后,刘某声称“不过是拘

留,又不是没被拘留过”,拒不配合执行。执行干警向其逐条解释拒不执行判决、裁定罪的法律条款,并列举相关案例。此时,刘某转变了态度,给付了部分案款,并由其家属承诺,作为该案案履行的保证。

集中执行中,执行干警成功执结李某与杨某合同纠纷一案。此前,在该案执行过程中,杨某在自己的账户被冻结后,主动与执行干警联系称自己资金紧张,并承诺将于2周内履行完毕案件,希望法院给自己一点资金回转的空间。本着善意文明执行的理念,执行干警给予杨某一定时间,要求其2周后按约履行义务。然而,2周后,当执行干警联系杨某让其清偿案款时,杨某却称自己身在外地,并信誓旦旦地表示自己回来后立即到法院处理案件。执行干警联系申请执行人李某并征询意见,李某表示同意。一周后,执行干警再次联系杨某,杨某称自己正在筹钱,筹钱完毕后会主动到法院履行,然后再度“消失”。

当天清晨,执行干警敲开了杨某的家门,从睡梦中惊醒的杨某一脸震惊:“你们怎么来这么早?”执行干警将杨某带回法院,杨某迅速筹款履行完毕案件。

# 中国银行永宁支行开展“金融教育宣传月”活动

本报讯 为扩大金融知识普及面,帮助在校师生掌握必备的金融知识,近日,中国银行永宁支行与国家金融监督管理总局永宁监管分局、永宁县公安局、永宁县财政局共同走进银川能源学院,开展主题为“金融消保进校园,守护青春伴成长”的“金融教育宣传月”活动。

活动现场,中国银行永宁支行设置的“金融知识大转盘”“反诈视力大测试”活动,吸引多名师生参加,转盘

内容包含“银行卡丢了怎么办”“什么是存款保险”“个人征信可以修改吗”“如何保护个人信息安全”等,通过寓教于乐的方式与现场师生进行互动,视力表上标明了各种网上贷款的诈骗方式,提醒学生们不要轻信网贷、校园贷,保护好自己的征信。

此次活动覆盖近500人次,发放宣传折页300余份。

(杜依含 刘昕源 沈雯娜)



9月14日,永宁县法院执行干警根据申请执行人马某提供的线索,找到了被执行人魏某名下的一辆半挂货车,立即对车辆采取查封措施,并将车辆临时控制在室外大型停车场。后经反复做工作,魏某履行了拖欠马某的劳务费。

本报记者 秦果 摄

## (上接01版)

“我们辖区有企事业单位2800余家、个体工商户6500余户。从驿站成立至今,我们充分发挥驿站和人民调解委员会的作用,以1个司法所+12名法律顾问+N名综治中心专干等工作人员组成的法律顾问团,通过定期在驿站坐班、赴辖区企业开展讲座等方式,为新就业形态群体及民营企业提供法律服务。近年来,兴庆区共打造这样的新就业形态群体公共法律服务驿站4个。”丽景街司法所所长吴岳表示,此外,新就业形态群体还可以通过线上的“宁夏公法云”服务平台或驿站中的宁夏公共法律服务自助终端机,一键拨打兴庆区公共法律服务中心的可视电话,与值班律师进行“面对面”沟通,获得法律援助、

## 这里凝“新”聚力有一套

公证、仲裁等诸多法律服务。

记者发现,宁夏公共法律服务自助终端机具备获取所需的法律文书范式,或提供律师、仲裁员、人民监督员等联系方式的功能。搜索自治区内的律师,共显示3276条结果,涵盖全区各个市县,真正实现让公共法律服务触手可及。

今年以来,兴庆区持续推动“塞上枫桥”基层法治工作机制落实,统筹“三官一员一师”基层法治力量与村(社区)群防群治力量,充分发挥专业行业性调委会与治安保卫委员会作用,及时有效化解新就业形态群体在从事行业活

动中发生的矛盾纠纷,积极引导新就业形态群体办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。今年以来,共调解新业态新就业群体劳动纠纷案件210余件,涉及调解标的40余万元。

## 让创业就业更有方向

“大家都做母婴产品直播,我怎么才能让别人来我直播间买?”9月10日,在银川市妇联及兴庆区妇联的支持下,兴庆数字经济产业园妇联举办的银川市“马兰花”妇女创业就业系列之兴庆区电商直播专场培训举行,一位全职妈妈问出了百余位学员心中的困惑。

“从2021年成立至今,我们共举办‘巾帼同行,助力乡村振兴’等电商培训20场次,孵化培育了5个年交易额达20万元的巾帼直播团队,带动28名女性从事电商,帮助150余名女性实现就业。”兴庆数字经济产业园妇联主席柳松寅表示,“为女性创业就业出一份力,是我们一直努力的方向”。

就业创业帮扶,不仅仅限于女性,除了成立兴庆数字经济产业园妇联等3个新就业形态“三新”领域妇联组织之外,兴庆区还协调就业创业局、住建局等协商解决新就业形态群体“招工难、进小区难、维权难”等问题,先后召开专场招聘会5次,开展职业技能培训23场次,全力以赴为新就业形态群体排忧解难。

## 围绕中心服务大局深化政法领域改革

检察机关、审判机关、司法行政机关各司其职,侦查权、检察权、审判权、执行权相互配合、相互制约的体制机制,确保司法公正各环节全过程在有效制约监督下运行。

追求正义不止步,政法改革无穷期。从试点探索到全面铺开,从夯基垒台到立柱架梁,全国政法系统正以责任和担当作答着“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”的科学内涵。

## 持续推进便民利企政策措施

长85.6毫米,宽54毫米,厚0.9毫米。

在中国大地上,居民身份证件于方寸之间承载着证明公民身份的法律依据,融进生产生活的方方面面。

1984年4月6日,国务院批转公安部关于颁发居民身份证若干问题请示的通知,同时公布了《中华人民共和国居民身份证试行条例》。自此,我国通过实施居民身份证制度,揭开了居民户口证件化管理的序幕。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫未必去。

几度春秋,硕果累累,户籍制度改革让“流动的中国”充满民生温度——新时代以来,公安机关围绕人民群众对

户政管理工作的新期待、新要求,持续深化高频户政业务“跨省通办”和身份证异地办理业务,办理户口迁移“跨省通办”业务415万余笔,累计异地换、补领居民身份证1.16亿张;有序推进农业转移人口市民化,2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户。

安全和发展,同向发力、相得益彰。

人民法院公告发布全面实现网络化、检察机关落实“群众信访件件有回复”实质性化解矛盾、司法行政机关推动健全覆盖城乡的公共法律服务体系……以敬民之心行简政之道,开利民之门,全国政法系统以服务质量水平的攀升换取人民群众幸福指数的提升。

历史的时钟,披着云霓和霞光,永远向前。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》科学谋划了围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署,特别是用两个专章对完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化作出部署。

历史的车轮,如流星逐月,风驰电掣。

全国政法系统将紧扣进一步全面深化改革总目标,制定改革方案、明确认改革任务、落实改革举措,蹄疾步稳朝着既定目标前进,把改革蓝图变为现实。

据《法治日报》

## 为基层干部卸下“指尖”之负

各环节规范各类政务应用的使用,避免数字政务过度“内卷”,为推动经济社会发展注入更多实干精神。此外,鼓励公众积极参与治理,加强舆论监督也尤为重要,这样可以有效提升基层工作的透明度,增强干部的责任感与使命感,从而实现更高效的治理。

就基层治理而言,数字化手段是

能交叉、作用冗杂的应用程序,解散不必要的信息工作群组。此外,可以通过技术赋能,强化数据汇聚融合、开放共享,增强数字政府效能,营造良好数字生态,不断提高行政管理水平和服务效能。

期待相关部门将数字技术红利真正转化为发展机遇,而不是任其滋生形式主义的新变种。唯有切实为基层干部卸下“数字枷锁”,才能激发他们为民办事的热情,真正把民生实事办好办到位。

据《法治日报》

## (上接01版)

在理念思路上求新——检察机关以职务犯罪侦查预防职能“转隶”为契机,自上而下展开了一场系统而深刻的理念、机构、机制变革,探索形成“四大检察”“十大业务”法律监督新格局,以理念更新引领改革创新,以重点突破引领改革纵深推进。

在方式方法上求新——人民法院

全面落实立案登记制改革,全面建成“一站式”多元解纷和诉讼服务体系,

深入推进庭审实质化,健全冤错案件发现纠正机制等,推动各项改革举措落地见效。

应时代之变,与时代偕行。一步步跨过藩篱“考验关”、政策“落地关”和运行“磨合关”,全国政法系统紧跟中央全面深化改革步伐,用钉钉子精神不断破解改革进程中一个又一个难题。

## 更好实现公正与效率相统一

20世纪50年代,全国公安交通管理工作探索实行“纠正违章先敬礼”,赢得社会各界的好评。

现如今,“纠正违章先敬礼”不仅早已成为公安民警普遍的执法行为规范,而且从接警的那一刻起,执法记录仪就开启全程记录模式,每一起案事件都做到全环节网上流转、全流程同步留痕,执法工作都在镜头下进行、阳光下操作。

## (上接01版)

“指尖上的形式主义”屡禁不绝,表面上是一些地方和部门过度依赖数字技术,形成了“数字迷信”和“算法崇拜”,归根到底则是扭曲的权力观、政策观、事业观在作祟。要根治这一乱象,关键在于实用、好用、受用等“一线感受”作为衡量标准,而非单纯以下载量、活跃度等作为考核指标,如此方可消除滋生形式主义的土壤。同时,要夯实属地监督责任,从建设、使用、运维全链条



近日,灵武市梧桐树乡开展“送戏下乡”活动。活动现场,民警、禁毒专干以图文并茂的方式使村民了解毒品的特点、种类及特征,让禁毒意识入脑入心。

本报记者 丁丁 摄

## 银川交警先垫付医药费再破逃逸案

### (上接01版)

随着调查的深入,办案民警发现肇事者在中山北街北桥巷交叉口曾有短暂停留。一家、两家、三家……办案民警沿着商户走访调查,查看监控,由于夜间灯光昏暗,侦查难度较大,但侦查人员继续追踪,在不懈努力下终于找到了肇事者。9月14日12时,民警将肇事逃逸的汪某某抓获归案。

“事故发生后,为什么要逃离现场?”面对民警的讯问,汪某某谎称自己的孩子丢了,着急找孩子。

## “小案”中的检察温情

### (上接01版)

“案子很小,案情也很简单,但是这些‘小案’对于当事人来说可能是天大的事。”西夏区检察院相关负责人说,要坚持“小案不小看,小案不小办”,用心、用情、依法办好每一起案件。同时,也要将宽严相济的刑事政策全面贯彻落实到位,当宽则宽、该严则严,防止就案办案、机械办案,让司法既有力度也有温度。